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Masové protesty ve Francii zvyšují tlak na premiéra Villepina
    Paříž 28. března (zpravodaj ČTK) - Francie dnes zažila dosud největší protesty proti spornému vládnímu plánu na
snížení nezaměstnanosti mladých lidí. Manifestací se podle odborů zúčastnily tři miliony lidí; policie napočítala 1,05
milionu účastníků. Manifestace místy opět doprovázely incidenty. Zadrženo bylo skoro 400 lidí. Zároveň byla řada odvětví
zasažena protestními stávkami. Velký rozsah protestů výrazně zvyšuje tlak na premiéra Dominiqua de Villepina, který
plán prosadil. Premiér však dnes zopakoval, že je ochoten jen k jeho dílčím úpravám, ne k jeho stažení.
     Pařížské demonstrace se podle odborů zúčastnilo 700.000 lidí, policie ale účast odhadla jen na něco víc než 90.000.
Manifestaci opět doprovázely incidenty, i když menší než minulý čtvrtek. Výtržníci rozbíjeli výlohy a napadali a olupovali
účastníky, hlavně o tašky a mobily. V metropoli bylo přitom k zajištění bezpečnosti akce zmobilizováno na 4000 policistů
a četníků. Asi sto pachatelů bylo zadrženo. Incidenty vypukly také například v Rennes, Grenoblu, Rouenu a Savigny-
sur-Orge u Paříže.
    "Je jaro, vyměňme vládu," stálo na jednom transparentu v pařížském průvodu. "Villepin je vyřízený, jeho zkušební
doba skončila," hlásal další. Jeden ze studentů, kteří se účastnili pařížského pochodu, na adresu premiéra zcela
nedvojsmyslně prohlásil: "Chceme jeho hlavu." Předseda největší studentské organizace UNEF Bruno Julliard označil
za nemyslitelné, aby premiér po dnešní akci nezměnil postoj.
    Mezi účastníky pařížské manifestace byli také vedoucí představitelé levicových stran, kterým nynější situace nahrává
v době, kdy se pozvolna blíží volby.
    Villepin přes tlak ulice a bouři v parlamentu, kde byl vystaven prudké palbě opozice, potvrdil, že zrušení plánu
nepřipadá v úvahu. Jeho neústupný postoj už ale vzbuzuje výhrady i ve vládní pravici. Ministr vnitra Nicolas Sarkozy,
který je zároveň předsedou vládního Svazu pro lidové hnutí (UMP) a očekávaným konkurentem Villepina v příštích
prezidentských volbách, se dnes vyslovil pro pozastavení aplikace plánu po dobu jednání o kompromisu se sociálními
partnery. Podle svých spolupracovníků citovaných agenturou AFP Sarkozy také řekl, že míč je teď na straně vlády, která
musí něco dělat.
    Prezident Jacques Chirac se podle zdrojů z jeho okolí vzhledem k situaci rozhodl neodjíždět tento týden z Paříže.
Televize LCI to označila za znamení, že tento týden by mohl být pro nynější konflikt rozhodující.
    Stávky se nejviditelněji projevily v železniční a městské dopravě. V Paříži některé linky metra jezdily jen z poloviny,
méně byla postižena příměstská doprava. Na hlavním pařížském letišti v Roissy nebyly větší potíže, v Orly ale bylo
zrušeno 90 letů, většinou vnitrostátních. Další desítky leteckých spojů byly zrušeny v provinčních městech. Vnitrostátní
železniční doprava byla omezena o třetinu až polovinu, ale mezinárodních spojů se stávka nedotkla.
    V Paříži dnes také nevyšel žádný denní tisk. Stávkovalo se i ve školství, státní správě, bankovnictví, na poštách,
automobilovém průmyslu a v dalších odvětvích. Podobně jako v minulých dnech je několik desítek univerzit blokováno
protestujícími studenty, na dalších je ztížen provoz.
    Kvůli stávce byla dnes také zavřena Eiffelova věž a večer nehraje pařížská Opera.
    Odbory a studenti protestují proti klíčovému prvku už uzákoněného vládního plánu, kterým je zavedení takzvané
smlouvy prvního zaměstnání (CPE). Je určena mladým lidem do 26 let a předpokládá dvouletou zkušební dobu, během
níž bude možné zaměstnance bez udání důvodu propustit.
    Odbory i studenti žádají zrušení CPE a odmítají jednat s vládou, dokud se tak nestane. Všech pět hlavních odborových
organizací už odmítlo pondělní Villepinovo pozvání k rozhovorům na středu.
    Pavel Zavadil šeb


